
Основни правила за
пътна безопастност
при управление на

велосипед,скутер и
електрическа

тротинетка



Всеки участник в движението по пътищата – било то
пешеходец, водач на автомобил, велосипед, мотоциклет или

електрическа тротинетка – носи отговорността със своето
поведение да не застрашава живота на останалите

участници, както и своя собствен. Спазването на правилата
за движение и демонстрирането на пътна култура и

уважение към останалите участници в движението са
ключови за подобряване на пътнотранспортната обстановка

и намаляване на пътните инциденти.



съгласно Закона за движение по пътищата, всеки велосипед
или индивидуално електрическо превозно средство трябва
да бъде оборудвано с устройство за излъчване на бяла или

жълта светлина отпред, както и червена светлина отзад.



 Трябва да носят светлоотразителни елементи по време на
тъмната част от денонощието и при намалена видимост.
– Да се движат по изградените велосипедни алеи, а при

липса на такива – възможно най-близо до дясната страна на
пътя.

– Да използват включени светлини през нощта или при
намалена видимост.

– Да имат изправна спирачна система.
– Да носят каска, ако са под 18 години.

Електрически тротинетки



 На водачите на електрически тротинетки е забранено:
– Да се движат по пътища с максимално разрешена
скорост над 50 км/ч /освен ако няма велосипедна

инфраструктура/.
– Да карат в зони, обозначени с пътни знаци, забраняващи

влизането на велосипеди или обозначени само за
превозни средства от редовните линии.

– Да превишават скоростта от 25 км/ч или да превозват
други лица.

– Да използват мобилни телефони по време на управление.

 
Минималната възраст за управление на

индивидуално електрическо превозно средство
е 16 години по пътища с максимално

разрешена скорост до 50 км/ч и 14 години по
велосипедни алеи.



Велосипеди
когато няма специално предназначена велосипедна лента
или велоалея, водачите на велосипеди може да използват

за движение разположения отдясно по посоката на
движението им пътен банкет, ако той е годен за това и ако

това не пречи на другите участници в движението.
Водачът на велосипед е длъжен да се движи възможно най-

близо до дясната граница на платното за движение. 
Когато пътна лента е сигнализирана за движение само на

превозни средства от редовните линии за обществен
превоз на пътници, се забранява движението на други

пътни превозни средства.



 За да участва в движението по пътищата, отворени за
обществено ползване, всеки велосипед трябва да има
изправни спирачки, звънец, устройство за излъчване на

бяла или жълта светлина отпред и червен светлоотразител
или светлина отзад, бели или жълти светлоотразители или

светлоотразяващи елементи отстрани на колелата. 



 Носенето на каска е от съществено значение за
безопасността, като същата е силно препоръчителна. Тя
защитава главата ви в случай на падане или сблъсък. Не

забравяйте, че водачът на велосипед е длъжен да ползва
светлоотразителна жилетка при управление извън

населените места, през тъмната част на денонощието и
при намалена видимост.



Всеки велосипедист е длъжен да познава и да ползва
сигналите с ръка, с които да предупреждава за

намерението си останалите участници в движението. С
вдигане на ръка велосипедистът предупреждава, че ще

спре. С протягане настрани ръка предупреждавате, че ще
завивате в съответната посока. Използвайте знаците, за
да предупредите останалите участници в движението за

своите намерения, защото това ще им помогне да ви
пазят на пътя. 



Пътищата не са място за състезания и изпробване на
максималните възможности на мотоциклетите. Когато

мотористи се движат в големи групи, често се наблюдава
масово неспазване на правилата за движение и
предприемане на рискови изпреварвания. Това

застрашава живота на мотористите, а и на останалите
участници в движението. Когато мотористът е преминал

през обучение, има достатъчно натрупан опит и километри
зад гърба си, карал е различни категории мотори преди да
премине към по-голяма кубатура, карането на мотор може

да бъде забавно, безопасно и удовлетворяващо
занимание. 

Скутери



Уверете се, че сте видими. Дръжте фаровете си включени
през цялото време, пуснете мигач по-рано преди да
направите маневра. Карайте далеч от мъртвите зони.

Винаги бъдете нащрек и внимавайте за всички околни
превозни средства. Поддържайте безопасно разстояние от

автомобила пред вас, за да си осигурите достатъчно
време за реакция при необходимост. Преди да

изпреварите, направете необходимото, за да ви види
водачът на превозното средство пред вас и се уверете, че

поведението му няма да ви постави в риск. 



Избягвайте опитите за маневри или скорости, които не
отговарят на вашето ниво на умения. Постепенно

изграждайте своите умения и увереност. Не бъдете
прекалено самоуверени, за да не допуснете грешка.

Липсата на защита, съчетано с висока скорост, прави
мотоциклетистите много уязвими участници в

движението. 
Не забравяйте да погледнете в огледалата преди да

смените платното за движение или да завиете.
Използвайте мигач, за да предупредите другите шофьори

за намеренията си.



Изготвил: Стилиян Костадинов 10а клас

Благодаря за вниманието !


